

## ТЕКУЩАЯ РАБОТА ДОМА-МУЗЕЯ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО В САРАТОВЕ

В связи с изданием полного собрания сочинений Н. Г. Чернышевского, принятого Гослитиздатом к 50-летней годовщине со дня смерти великого критика, исполняющейся в 1939 г., задачей Дома-Музея являются подготовка к печати текстов для этого издания и сверка их по рукописям и корректурам. В текущем году проводится работа по сличению текстов для первых пяти томов. Проверены «Литературные воспоминания», «Автобиографические рассказы», закончена сверка тома «Политика», 1859 г., готовятся тексты литературно-критических работ 1857 г., статей по крестьянскому вопросу 1858 г. и переписки 1846—1875 гг. В процессе подготовки писем были обнаружены два неизданных письма Н. А. Некрасова к Н. А. Добролюбову, которые публикуются в настоящем томе.

Для настоящего тома «Литературному Наследству» Домом-Музеем представлены, кроме того, неизданные публикации, редкие портреты и факсимиле.

В мае 1936 г. вышло первое саратовское издание романа «Что делать»? По договоренности с издательством в Доме-Музее была составлена библиография романа за 1863—1936 гг. Она принята к печати для второго издания, намеченного в этом же году.

В связи с юбилеем Н. А. Добролюбова в Доме-Музее была организована выставка, посвященная его жизни и деятельности. В числе экспонатов были представлены рукописи и корректуры статей Чернышевского: «Некролог Добролюбова» и «В изъявление признательности», а также отдельный оттиск статьи «Собеседник Любителей Российского Слова» с автографом Добролюбова: «Николаю Гавриловичу Чернышевскому. Глубоко уважающий Н. Добролюбов». Из своего рукописного собрания Дом-Музей выслал на Всесоюзную выставку памяти Добролюбова, устраивавшуюся Государственным Литературным Музеем, корректуры «Современного Обозрения» и «Свистка» с поправками редакции «Современника». Научным сотрудником Дома-Музея В. А. Сулицким в Москве, Ленинграде и Горьком были собраны материалы по Добролюбову (коллекция газетных вырезок в количестве 350 экз., иллюстрации и литература).

Из ценных поступлений по Чернышевскому следует отметить: 1) рукопись «Июльская монархия» Н. Г. Чернышевского, полученную через Наркомпрос из Горьковского Литературного Музея, и 2) принадлежавшее Н. Г. Чернышевскому четырехтомное издание «Стихотворений» Некрасова 1879 г. — от проф. Н. К. Пиксанова (Ленинград) в обмен на такое же издание от Н. М. Чернышевской.

В течение зимы 1936 г. в Доме-Музее проходили занятия преподавательницы Саратовского государственного университета А. М. Тихоновой по вопросу о педагогических воззрениях Н. Г. Чернышевского.

Неизданные архивные материалы Дома-Музея были использованы приезжавшим в феврале 1936 г. из Москвы молодым армянским критиком Аздуни для его работы об эстетических воззрениях Чернышевского, которая должна выйти на русском и армянском языках под редакцией Е. И. Ярославского.

Дом-Музей ведет консультацию по всем вопросам, связанным с Чернышевским, его эпохой и литературной и революционной деятельностью. Консультацией Музея пользовались и корреспонденты центральных и местных газет, — например, — в связи с двумя, отмечавшимися в последнее время добролюбовскими юбилеями. Сообщены данные о совместном творчестве Чернышевского и Некрасова по запросу литературоведа А. Я. Максимовича (Ленинград) и о шифрованных лекциях 40-х годов по философии и литературе, записанных Чернышевским, — О. Войтинской (Москва).

В Москве производится расшифровка рукописей Дома-Музея — лекций проф. М. С. Куторги по всеобщей истории, записанных Чернышевским. Эту работу выполняет Н. А. Алексеев.

По запросу Детиздата из Москвы Домом-Музеем выслан фотоматериал для детских изданий по Чернышевскому.

Саратовские школы широко обслуживаются Домом-Музеем при прохождении ими учебных программ по литературе и истории.

В текущем году Митрофаньевская

площадь в Саратове переименована в площадь имени Чернышевского, и на ней проектируется постройка памятника великому саратовцу. В связи с работами

саратовских художников над моделями памятников, Дом-Музей предоставлял им консультацию, иконографические материалы и литературу.

## ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО

В связи с исполняющимся в 1939 г. 50-летием со дня смерти величайшего русского мыслителя домарксистской эпохи Н. Г. Чернышевского, Гослитиздат принимает издание полного собрания его сочинений. В него войдут, помимо тех произведений Чернышевского, которые были включены в собрание его сочинений, изданное в 1906 г. его сыном Н. М. Чернышевским, также и те, которые появились в печати позднее, и те, которые до сих пор остаются еще не опубликованными. Кроме того, в это издание будут включены все сохранившиеся дневники Чернышевского и его письма. Таким образом, новое издание будет включать в себе все написанное Чернышевским. При этом большое внимание будет обращено на установление правильного текста произведений Чернышевского, для чего будут широко использованы сохранившиеся рукописи его сочинений, а также корректуры. Этим новое издание будет значительно отличаться от издания 1906 г., в котором в подавляющем большинстве случаев воспроизводился журнальный текст статей Чернышевского, пострадавший в свое время как от редакционной правки, так и от цензурных искажений.

Все издание будет состоять из 16 то-

мов. Один том займут дневники, автобиография и воспоминания Чернышевского. Девять томов будут содержать в себе его произведения на социально-политические, литературно-критические, экономические, исторические и философские темы; в пределах отдельных томов все эти произведения будут расположены в хронологическом порядке, за исключением политических обзоров, которые Чернышевский вел в 1859—1862 годах в «Современнике» и которые займут два отдельных тома нового издания, и «Очерков политической экономии Милля», которые также составят особый том. Затем три тома отводятся беллетристике Чернышевского. В один из них, между прочим, войдет не появлявшаяся до сих пор в печати большая повесть «Отблески сияния», написанная Чернышевским в Сибири. Два тома займут письма Чернышевского. Наконец, последний, XVI том будет иметь справочный характер; в нем будут даны предметный указатель к сочинениям Чернышевского и библиография.

Издание будет включать в себе ряд статей, освещающих жизнь и деятельность Чернышевского и различные стороны его миросозерцания.

## СТАТЬИ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО ПО ЭСТЕТИКЕ

Объединенное Государственное Издательство «Искусство» выпускает в ближайшее время все статьи и работы Н. Г. Чернышевского по эстетике в одной книге. Сюда входят диссертация Чернышевского «Эстетические отношения искусства к действительности» (1855), авторецензия Чернышевского на эту диссертацию, предисловие его к третьему не осуществившемуся изданию «Эстетических отношений искусства к действительности» (1888), статья Чернышевского по поводу выхода в свет первого пере-

вода на русский язык «Поэтики» Аристотеля.

В сборнике будут напечатаны также две малоизвестные статьи Чернышевского: «Критический взгляд на современные эстетические понятия» и «Возвышенное и комическое», не входившие в полное собрание сочинений Чернышевского. Статьи эти, написанные в расчете на опубликование в журнале, имели целью популяризовать ряд положений диссертации Чернышевского. Редакция, вступительная статья и комментарии Н. Богословского.

## АКАДЕМИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ СОЧИНЕНИЙ Н. А. НЕКРАСОВА

В настоящее время развернута широкая работа по подготовке академического издания сочинений Н. А. Некрасова, выпускаемого Гослитиздатом. Задача из-

дания — дать полный текст поэта, освобожденный от цензурных искажений и всех других внешних вмешательств. В томах, посвященных стихотворным про-